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Zajednica opština Crne Gore
Komisija za razvoj lokalne samouprave

Boj 03 - 43/13
Podgorica, 22.01.2013.godine
Komisija za razvoj lokalne samouprave Zajednice opština, na sjednici održanoj  22.01.2013. godine godine u Podgorici, razmotrila je Nacrt Uredbe o službenim zvanjima lokalnih službenika i namještenika i uslovima za njihovo vršenje u organima lokalne uprave i na istu daje sledeće,
I Z J A Š N J E N J E
  Opšte primjedbe Komisije odnose se na  član 21. Zakona o državnim službenicima i namještenicima koji se shodno primjenjuje na lokalne službenike i namještenike kojim nije utvrđeno zvanje „starješina organa uprave i starješina službe“ koji bi upućivali na njegovu primjenu na odnose i zvanja koja se utvrđuju na lokalnom nivou. 
  Ovakva rješenja su neprimjenljiva na starješine organa i službi, budući da za isto nema pravnog osnova, što stvara dilemu, odnosno pravnu prazninu koju bi trebalo razriještiti kroz izmjene zakona, a tek nakon toga uredbom kao sprovodbenim aktom. Neophodno je prije donošenja Uredbe o službenim zvanjima donijeti akte iz člana 19. st 3 Zakona o državnim službenicima i namještenicima koji akt predstavlja osnov za utvrđivanja rješenja. Uredbi o službenim zvanjima lokalnih službenika i namještenika i uslovima za njihovo vršenje u organima lokalne uprave. Sva rješenja koja će se urediti u Uredbi treba da budu privremenog karaktera do donošenja izmjena i dopuna Zakona o lokalnoj samoupravi koja bi trebala na cjelovit način da urede ove odnose.
Komisija je u dilemi da li ovim aktom treba uređivati status sekretara skupštine budući da se nalazi van upravne strukture. Komisija je stava da se prava sekretara skupštine koja se odnose na utvrđivanje zarade i drugih naknada po pravilu uređuje posebnim propisom skupštine.

 Komisija predlaže da se u članu 5 stav 1 tačka 3 poslije riječi „uprave“ dodaju riječi „posebne službe“, a u tački 5 istog člana poslije riječi „posebnih službi“ dodati riječi „ili druge službe“.
  Takođe, u  članu 5 dodaju se dva nova stava koji glase:

“Gradonačelnik, odnosno predsjednik opštine može imenovati savjetnika čiji mandat traje koliko i mandat gradonačelnika, odnosno predsjednika opštine. 

Broj, uslove i zaradu savjetnika utvrđuje gradonačelnik, odnosno  predsjednik opštine propisom kojim se uređuje organizacija organa lokalne uprave.“
  U članu 7 nakon riječi „inspektor“ dodati zvanje „komunalni policajac I, komunalni policajac II i komunalni policajac  III “,  saglasno Zakonu o lokalnoj samoupravi. 

S poštovanjem,

                                                                                              KOMISIJA:
                                                                                        Đorđe Vukčević

                                                                                        Dubravka Jovančević

                                                                                        Mišela Manojlović

